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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Γενικά 

Η παρούσα έκθεση του ΕΤΕΚ συντάχθηκε στη βάση υποµνήµατος που ετοιµάστηκε για 

το ΕΤΕΚ από οµάδα εργασίας αποτελούµενη από τους  Χάρη Φεραίο, ∆ρ. Αρχιτέκτονα, 

Γεώργιο Α. Πανέτσο, καθηγητή αρχιτεκτονικού και αστικού σχεδιασµού Πανεπιστηµίου 

Πατρών, Προέδρου Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Πανεπιστηµίου Πατρών και 

Σωκράτη Στρατή, ∆ρ. Αρχιτέκτονα Πολεοδόµο, Επίκουρο Καθηγητή, Τµήµατος 

Αρχιτεκτονικής Πανεπιστηµίου Κύπρου,  µε πρόθεση να συµβάλει θετικά στην υπόθεση 

της ανέγερσης του Νέου Καθεδρικού Ναού µε γνώµονα το πνευµατικό και πρακτικό 

όφελος της Εκκλησίας της Κύπρου. Εστιάζεται στην χωροθέτηση και την αρχιτεκτονική 

του Νέου Καθεδρικού Ναού προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο εµπλουτισµού 

του προβληµατισµού και τροφοδοσίας της διαδικασίας δηµιουργίας του Νέου 

Καθεδρικού Ναού. 

Στόχο του έργου του Νέου Καθεδρικού Ναού, θα πρέπει να αποτελεί η ανύψωση και 

διεύρυνση του γοήτρου της Εκκλησίας της Κύπρου έναντι τόσο των πιστών όσο και των 

επισκεπτών. Επισηµαίνεται ότι η ανέγερση ενός Καθεδρικού Ναού συνιστά έργο µακράς 

πνοής και ως εκ τούτου οι συνέπειες του θετικές ή αρνητικές, υπερβαίνουν κατά πολύ τη 

διάρκεια της ανθρώπινης ζωής. Άρα αφορούν περισσότερο τις µέλλουσες παρά τις 

παρούσες γενεές. Αυτό πολλαπλασιάζει την ευθύνη όλων όσοι υπό ποικίλες ιδιότητες 

εµπλέκονται στο έργο.  
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1.2 Εναλλακτικές Επιλογές 

Η δηµιουργία  Νέου Καθεδρικού Ναού µπορεί να επιτευχθεί εναλλακτικά µε την  

1. επιλογή άλλου, µεγαλυτέρων διαστάσεων, υπάρχοντος ναού εκτός του ιστορικού 
πυρήνα της Λευκωσίας 

2. ανέγερση νέου ναού εκτός του ιστορικού πυρήνα της Λευκωσίας  

3. επιλογή άλλου, µεγαλύτερων διαστάσεων, υπάρχοντος ναού εντός του ιστορικού 

πυρήνα της Λευκωσίας, όπως π.χ. ο πλησιόχωρος προς την Ιερά Αρχιεπισκοπή 

Ιερός Ναός της Φανερωµένης  

4.  ανέγερση νέου ναού εντός του ιστορικού πυρήνα της Λευκωσίας 

 

1.3 ∆οµή Έκθεσης 

Η έκθεση χωρίζεται σε δύο διακριτά µέρη. Το πρώτο µέρος αναφέρεται στην αξιολόγηση 

της χωροθέτησης του Νέου Καθεδρικού Ναού. Το δεύτερο µέρος αναφέρεται στην 

αξιολόγηση του οικοδοµήµατος του Νέου Καθεδρικού Ναού. 

 

2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΚΑΘΕ∆ΡΙΚΟΥ ΝΑΟΥ  

Ως γενικό σχόλιο σε συνέχεια των εναλλακτικών πιθανοτήτων που αναφέρθηκαν στην 

παράγραφο 1.2, θα περίµενε κανείς τη χωροθέτηση ενός Νέου Καθεδρικού Ναού σε 

κάποια περιοχή της Λευκωσίας εκτός των τειχών έτσι ώστε από τη µια να βρίσκεται πιο 

κοντά στο γεωγραφικό κέντρο της πόλης και στους κατοίκους της, αλλά και από την 

άλλη να µπορέσει να οργανωθεί σε συνέργια µε άλλες εκκλησιαστικές αλλά πολύ 

περισσότερο, κοινωνικές δραστηριότητες. Να µπορεί παράλληλα, να βασιστεί σε 

υφιστάµενο οδικό δίκτυο ικανό να αντεπεξέλθει στις µεγάλες ροές κυκλοφορίας που 

δηµιουργεί τέτοια χρήση που δεν είναι η πραγµατικότητα για το οδικό δίκτυο του 

ιστορικού κέντρου. Ρυµοτοµικές παρεµβάσεις που προτείνονται από τους µελετητές για 

να προσαρµόσουν τµήµατα του οδικού δικτύου ανήκουν σε παλαιότερες λογικές που 

έχουν ήδη αποδεικτεί καταστροφικές για τα παραδοσιακά κέντρα. Ήδη το Τµήµα 

Πολεοδοµίας και Οικήσεως έχει ανακαλέσει όλες τις ρυµοτοµικές δεσµεύσεις σε 

παραδοσιακούς πυρήνες οικισµών. 

Επίσης, θεωρείται πολύ σηµαντικό να προηγείτο µια µελέτη χωροθέτησης τέτοιας 

χρήσης εκτός ιστορικών τειχών που να αξιολογούσε υφιστάµενα αποθέµατα 

εκκλησιαστικής γης αλλά και εκκλησιαστικών συνόλων που βρίσκονται σε λειτουργία, 

όπως για παράδειγµα η περίπτωση της Παλλουριώτισσας όπου ο ναός έχει πολύ 

µεγάλη χωρητικότητα και υπάρχει ικανοποιητικός περιβάλλον χώρος για ανάπτυξη 

άλλων κοινωφελών λειτουργιών. Μια τέτοια µελέτη θα µπορούσε να υπολογίσει τις 

θετικές επιπτώσεις σε τέτοιες περιοχές. 
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2.1. Αξιολόγηση χωροθέτησης σε σχέση µε την εντός των τειχών πόλη  

Η σηµασία της χωροθέτησης ενός Νέου Καθεδρικού Ναού  στην εντός των τειχών πόλη 

χρειάζεται να µελετηθεί µέσα από δύο πτυχές:  

Η πρώτη πτυχή αναφέρεται στις νέες συσχετίσεις που θα δηµιουργηθούν µεταξύ των  

υφιστάµενων θρησκευτικών µνηµείων. Είναι γεγονός ότι ένας ναός δεν µπορεί να 

συγκριθεί µε την κλίµακα των υφιστάµενων κατοικιών, αλλά από την άλλη µπορεί να 

συγκριθεί µε το σύνολο των θρησκευτικών ιστορικών µνηµείων της εντός των τειχών 

πόλης. Είναι ακριβώς για αυτό το λόγο που η χωροθέτηση του προτεινόµενου ναού δεν 

προσφέρει κάτι περισσότερο στον παραδοσιακό ιστό των θρησκευτικών µνηµείων, αλλά 

αντίθετα αφαιρεί. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι σχέσεις µεταξύ των θρησκευτικών µνηµείων 

της πόλης δεν έχουν αλλοιωθεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια και είναι κάτι που πρέπει να 

λάβει κανείς σοβαρά υπόψη µε τη πρόταση για χωροθέτηση ενός νέου καθεδρικού ναού 

αυτού του µεγέθους.  

Η δεύτερη πτυχή αναφέρεται στο κατά πόσο µπορεί τέτοια χρήση να χρησιµοποιηθεί ως 

µέσο αναζωογόνησης της περιοχής που χωροθετείται, όπως αναφέρεται από τις 

διάφορες µελέτες που συνοδεύουν την αρχιτεκτονική µελέτη.  Για να αξιολογήσει κανείς 

τέτοιο ρόλο χρειάζεται να κοιτάξει προσεκτικά τις υφιστάµενες δυναµικές της περιοχής 

χωροθέτησης στην οποία υπάρχουν ήδη το Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο, το Βυζαντινό 

Μουσείο της Αρχιεπισκοπής, το Μουσείο Λαικής Τέχνης, το Μουσείο Αγώνος, το 

∆ηµοτικό Κέντρο Τεχνών, το Παγκύπριο Γυµνάσιο καθώς επίσης και στο άµεσο µέλλον 

το νέο ∆ηµαρχείο Λευκωσίας. Μπορεί να συµπεράνει κανείς ότι ήδη υπάρχει µια 

υπερπροσφορά από δηµόσιες χρήσεις στην εν λόγω περιοχή που η χωροθέτηση µιας 

νέας θα έχει τον κίνδυνο να δηµιουργήσει τα αντίθετα από τα θεµιτά αποτελέσµατα.  

Αυτό θα ενταθεί ακόµα περισσότερο αφού είναι σχεδόν βέβαιο ότι η ανέγερση ενός Νέου 

Καθεδρικού Ναού θα ελκύει πολύ περισσότερες εκδηλώσεις από τον υφιστάµενο, όπως 

γάµους και κηδείες για παράδειγµα, που αυτό δεν µπορεί να περιοριστεί στα 

Σαββατοκυρίακα. 

Αυτό που θα χρειαζόταν στην εν λόγω περιοχή είναι µια αναδιοργάνωση των 

συνδέσεων µεταξύ των υφιστάµενων δηµόσιων χρήσεων, προσαρµογή του υφιστάµενου 

συµπλέγµατος κτιρίων της Αρχιεπισκοπής  και αναβάθµιση της ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. Το τελευταίο φαίνεται να είναι ήδη µέσα στον 

προγραµµατισµό της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, (συµπεριλαµβανοµένου και του Βυζαντινού 

Μουσείου) 

2.2. Αξιολόγηση Χωροθέτησης σε Σχέση Με Τον Άµεσα Περιβάλλοντα Χώρο  

Ο Νέος Καθεδρικός Ναός τοποθετείται στο γεωµετρικό κέντρο του διαθέσιµου χώρου µε 

πολύ δυσάρεστα αποτελέσµατα τόσο για τον ίδιο τον Ναό, όσο και για τον περιβάλλοντα 

χώρο του.  

Στον περιβάλλοντα χώρο δεν υπάρχει διαµορφωµένη πλατεία επαρκούς µεγέθους, 

ανάλογου ενός καθεδρικού ναού. 
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Ο σχεδιασµός προβλέπει εντελώς ανεπαρκή  απόσταση της δυτικής, της κύριας δηλαδή, 

εισόδου του ναού από το όριο της ιδιοκτησίας. Η διαµόρφωση επιβαρύνεται ακόµη 

περισσότερο από την παρουσία του ορύγµατος εισόδου στον υπόγειο χώρο στάθµευσης 

σε ίση απόσταση.  

Η διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου µε κύρια είσοδο επί της οδού Πατριάρχου 

Γρηγορίου Ε΄ αναδεικνύει την νότια όψη και είσοδο ως κύριες, κάτι που θα πρέπει να 

προβληµατίσει.  

Η διαγώνια σύνδεση µε την πλατεία του ∆ηµαρχείου κρίνεται ως µη επιτυχής.  

O Νέος Καθεδρικός Ναός φαίνεται ότι τοποθετήθηκε µε τη λογική ενός υπερµεγέθους 

κτιρίου που αναζητά µάταια χώρο εκτόνωσης και αναιρεί κάθε λογική αστικής 

προσαρµογής που συναντά κανείς σε πολλές περιπτώσεις στα υπόλοιπα θρησκευτικά 

ιστορικά µνηµεία της εντός των τειχών πόλςη. Για παράδειγµα η δηµιουργία νάρθηκα 

που να προσαρµόζει την κίνηση προς το ναό από το δρόµο από το πλάι αντί στον άξονα 

ανατολής δύσης (η περίπτωση της εκκλησίας του Αγίου Κασσιανού και άλλων 

εκκλησιών). 

Για τον ίδιο λόγο, η επιλογή της τυπολογίας µε πανταχόθεν ελεύθερη όψη έρχεται σε 

αντίθεση µε το κλείσιµο γύρω-γύρω από τα υφιστάµενα κτίρια.  Ως αποτέλεσµα 

δηµιουργούνται πολλές προβληµατικές σχέσεις µεταξύ του κτιρίου και του περιβάλλοντα 

χώρου,  των υφιστάµενων κτιρίων της αρχιεπισκοπής καθώς επίσης και των 

υφιστάµενων διατηρητέων ιδιωτικών οικοδοµών. Η σχέση του κτιρίου µε την ανατολική 

είσοδο δεν λήφθηκε υπόψιν.     

Ο συγκεκριµένος χώρος βρίσκεται δίπλα από το χώρο που θα ανεγερθεί το νέο 

∆ηµοτικό Μέγαρο στον οποίο έχουν ανευρεθεί πολύ αξιόλογα αρχαιολογικά ευρήµατα. 

Είναι πάρα πολύ πιθανόν στον επιλεγµένο χώρο να συνεχίζονται τα συγκεκριµένα 

ευρήµατα που θα αναιρέσει οποιεσδήποτε προσπάθειες υλοποίησης του έργου.  Η 

ανίχνευση αρχαιολογικών ευρηµάτων µε τη µέθοδο των γεωτρήσεων όπως αναφέρεται 

στη Μελέτη Εκτίµησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, αντί διαµηκών αρχαιολογικών 

τοµών, δεν ενδείκνυται για αποτελεσµατική ανίχνευση τέτοιων ευρηµάτων. 

 

2.3. Ζητήµατα Ασφάλειας Θέσεως  

Η επιλεγείσα θέση του Νέου Καθεδρικού Ναού, λόγω της µορφής και της χωρητικότητας 

του υφιστάµενου οδικού δικτύου της περιβάλλουσας περιοχής, µε απουσία 

εναλλακτικών δυνατοτήτων πρόσβασης και διαφυγής, δεν θεωρείται ασφαλής, ειδικά σε 

περίπτωση έκτακτου συµβάντος, δεδοµένου µάλιστα ότι ο Νέος Καθεδρικός Ναός θα 

είναι ο φυσικός χώρος τέλεσης όλων των εθνικών µνηµοσύνων, δοξολογιών και λοιπών 

ακολουθιών και τελετών παρουσία επισήµων. 

Η χωροθέτηση του χώρου στάθµευσης κάτω ακριβώς από τον χώρο του κυρίως ναού 

απηχεί µια αντίληψη ξένη προς την παραδοσιακή αρχιτεκτονική µας και το πνεύµα της 
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ναοδοµίας της Ανατολικής Εκκλησίας. Παρακάµπτει, ή µάλλον αλλοιώνει, την εµπειρία 

και το ήθος της υπαίθριας και πεζής (έστω και για µικρή διαδροµή) προσβάσεως στο 

ναό και αποκλείει την δηµιουργία κρύπτης. 

Εξ άλλου, η προτεινόµενη διαπλάτυνση των οδών, η κατασκευή νησίδας και η παρουσία 

των εισόδων στον χώρο στάθµευσης θα αλλοιώσει τον χαρακτήρα και την κλίµακα του 

αστικού τοπίου της περιοχής, δηλαδή ένα κύριο χαρακτηριστικό του, στον βαθµό που 

έχει παραµείνει.  

Η προτεινόµενη διεύρυνση του τοπικού οδικού δικτύου συνιστά πρακτική που δεν 

ακολουθείται πλέον µέσα στα όρια παραδοσιακών οικισµών, όπως ο ιστορικός πυρήνας 

της Λευκωσίας. Επιβαρύνει τις δονήσεις και την εν γένει φόρτιση περιοχών και 

µνηµείων, που δεν έχουν την απαραίτητη προς τούτο αντοχή. Ως εκ τούτου κρίνεται 

αδόκιµη.  

2.4. Αρνητικές Επιπτώσεις στον Κήπο Αρχιεπισκοπής 

Με την επιλογή του συγκεκριµένου χώρου καταστρέφεται ο υφιστάµενος κήπος που 

όπως αναφέρεται στη Μελέτη Εκτίµησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον είναι ένας από 

τους πιο αξιόλογους διαµορφωµένους χώρους πρασίνου της περιοχής. Προκειµένου 

λοιπόν, να καταστεί δυνατή η ανέγερση του Νέου Καθεδρικού Ναού βάσει των σχεδίων 

που µας δόθηκαν, καταστρέφεται ένα σηµαντικό δείγµα αρχιτεκτονικής τοπίου στην 

Κύπρο. 

 

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Η αξιολόγηση του ιδίου του κτιρίου/ναού γίνεται µε βάση την οργάνωση και 

λειτουργικότητα του, µε βάση τις αναφορές του περί βυζαντινής αρχιτεκτονικής και τρίτο 

µε βάση την κυπριακή βυζαντινή αρχιτεκτονική 

 

3.1. Λειτουργικότητα Και Οργάνωση Ναού 

Η γενική διάταξη του Νέου Καθεδρικού Ναού και των παραρτηµάτων του ακολουθεί την 

µοντερνιστική αρχή σχεδιασµού των πανταχόθεν ελεύθερων κτηρίων, που υπάρχουν ως 

µεµονωµένα αντικείµενα µέσα σε µεγάλα ενιαίως διαµορφωµένα οικόπεδα. Η αρχή αυτή 

είναι αντίθετη προς τους κανόνες που διέπουν τη δοµή του τειχισµένου πυρήνα της 

Λευκωσίας, που συνίστανται σε ένα πλέγµα δρόµων, οι οποίοι ορίζονται σαφώς από τα 

συνεχή µέτωπα των κτηρίων και  οι οποίοι συγκλίνουν σε πλατείες, τονισµένες από την 

ύπαρξη εκκλησιών ή άλλων χώρων λατρείας ή άλλων κτηρίων δηµόσιου χαρακτήρα.  

Στο πλαίσιο αυτό ακόµη και τα αδόµητα σηµεία µένουν τοιχισµένα και µη ορατά από τον 

δρόµο. 
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Λόγω της έκτασης του νέου έργου, σε συνδυασµό µε την αλλοίωση που επήλθε στο 

σηµείο αυτό λόγω της ανέγερσης της Αρχιεπισκοπής προ πεντηκονταετίας, ο 

χαρακτήρας του πολεοδοµικού ιστού στο συγκεκριµένο σηµείο θα αλλοιωθεί 

ανεπανόρθωτα. 

Πρέπει να ακολουθηθεί µια άλλη λογική σχεδιασµού, µια συνθετική αρχή παραδοσιακής 

πόλης, ανάλογη µε αυτή που υπάρχει γύρω από το πλήθος των ιστορικών εκκλησιών 

της Λευκωσίας. Ο Νέος καθεδρικός Ναός θα πρέπει κατά το δυνατόν να αποτελέσει το 

κεντρικό  στοιχείο “έκπληξης” σε ένα πυκνά επεξεργασµένο σύνολο, που θα επιτρέψει 

να φανεί περισσότερο ευρύχωρος ο διαθέσιµος χώρος. 

Η προτεινόµενη συνολική χωρητικότητα των 800 ατόµων (300 καθήµενοι και 500 όρθιοι) 

εκτιµάται ως µεγάλη για µια πόλη µε πληθυσµό της τάξεως των 200.000-250.000 

κατοίκων και σε συνδυασµό µε το διαθέσιµο οικόπεδο. Ως καταλληλότερο θα 

προτεινόταν ένα µέγεθος της τάξεως των 600-650 ατόµων και ακόµα λιγότερο. 

 

3.2. Σε Σχέση µε τη Βυζαντινή Αρχιτεκτονική  

Η Τεχνική Έκθεση διατείνεται ότι “ακολουθούνται οι Βυζαντινές αρχές Ναοδοµίας”, και 

ειδικότερα η “σταυροειδής µορφή µε τρούλο”.  Τούτο δεν είναι ακριβές.  

Στην πραγµατικότητα ακολουθούνται µε εκλεκτικιστικό τρόπο εκπεσµένες µορφές της 

ελλαδικής ναοδοµίας του 20ου αιώνα και προστίθενται ορισµένα διακοσµητικά στοιχεία 

κυπριακής προέλευσης. 

 

Ο σχεδιασµός του Νέου Καθεδρικού Ναού δεν ακολουθεί κανένα γνωστό αρχιτεκτονικό 

τύπο. Πρόκειται για µίγµα διαφόρων τύπων και στοιχείων, χωρίς συνέπεια και συνοχή. 

Ο τύπος ελεύθερου σταυρού µε ανισοµήκεις κεραίες που ακολουθείται στην κάτοψη δεν 

υφίσταται στην Βυζαντινή αρχιτεκτονική οποιασδήποτε περιόδου. Ελεύθεροι σταυροί 

συναντώνται µόνο σε ναούς µικρότερων διαστάσεων, µε κεραίες ισοµήκεις και χωρίς 

εξώστη και εξωτερικά πρόσθετα στοιχεία, ιδίως κατά την Παλαιοχριστιανική περίοδο. 

Συναντάται ακόµη ο τύπος αυτός αργότερα, κατά την περίοδο της Αναγέννησης, στη 

∆υτική αρχιτεκτονική.  

Ο εξώστης αναπτύσσεται και πάνω από τα προστώα. Έχει ιδιάζον σχήµα που αλλοιώνει 

τόσο την ακεραιότητα του σταυροειδούς τύπου, όσο και την αίσθηση του ενιαίου 

εσωτερικού χώρου. Η θέση των κλιµακοστασίων επιβάλλει όσοι έρχονται αργότερα να 

κινούνται µπροστά από όσους έχουν έλθει νωρίτερα, µε συνέπεια τον περισπασµό της 

προσοχής τους. 

Η στέγαση του προτεινόµενου ναού αποτελείται από συνδυασµό σχεδόν ηµισφαιρικού 

τρούλου, δύο τεταρτοσφαιρίων και τεσσάρων καµπύλων θόλων. Ο συνδυασµός αυτός 

επίσης δεν υφίσταται στην Βυζαντινή ναοδοµία.  
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Η Αγία Σοφία Κωνσταντινουπόλεως στεγάζεται µε σύστηµα ηµισφαιρικού τρούλου και 

δύο τεταρτοσφαιρίων, που όµως στηρίζεται απ΄ευθείας σε κατακόρυφα στοιχεία. 

Εδώ, τα δύο τεταρτοσφαίρια στηρίζονται σε τύµπανα που αλληλοτέµνονται µε τους 

ηµικυλινδρικούς θόλους κατά µήκος του Ναού.  

Οµοίως, δεν συναντάται τρούλος διαµέτρου 14 µέτρων σε µονόκλιτο ναό.  

Το όλο σύστηµα στέγασης είναι στατικώς αδύνατο µε τα µέσα της παραδοσιακής 

οικοδοµικής, χωρίς δηλαδή χρήση οπλισµένου σκυροδέµατος ή άλλων νεωτερικών 

µεθόδων κατασκευής. Τρούλοι τέτοιου µεγέθους συναντώνται µόνο σε ναούς πιο 

πολύπλοκης διάταξης.  

Η εξωτερική εικόνα του Νέου Καθεδρικού Ναού διαθέτει τα σηµειολογικά στοιχεία που 

τον καθιστούν αναγνωρίσιµο ως ναό -τρούλο, θόλους, σύνθετα παράθυρα κλπ.-. 

Ωστόσο τα στοιχεία αυτά αρθρώνονται κατά τρόπο συγκεχυµένο και αδικαίωτο είτε ως 

έκφραση στατικής δοµής και λειτουργίας, είτε από τυπολογικής απόψεως  

Ο αριθµός των κωδωνοστασίων κρίνεται υπερβολικός από λειτουργικής πλευράς.  

∆εν ανταποκρίνεται στις αρχές της Βυζαντινής παράδοσης και της παραδοσιακής 

ναοδοµίας της Ανατολικής Εκκλησίας, όπου  σπάνια, κυρίως σε παλαιοχριστιανικές 

βασιλικές, πιθανολογείται η ύπαρξη περισσότερων από ένα κωδωνοστασίων. Αντίθετα 

δύο κωδωνοστάσια συναντώνται συχνά στη ∆υτική ναοδοµία, ενώ η εικόνα της Αγίας 

Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως µε τους 4 µιναρέδες προφανώς δεν µπορεί να αποτελεί 

παράδειγµα προς µίµηση. Η επιλογή 4 κωδωνοστασίων ακολουθεί ένα µηχανιστικό 

τρόπο σχεδιασµού µη αποδεκτό για έργο της σηµασίας ενός Καθεδρικού Ναού.  

Ακόµη, η µικροκλίµακα των κωδωνοστασίων και των γειτονικών προσκτισµάτων 

αντιφάσκει προς την µεγάλη κλίµακα του κυρίως όγκου του ναού. ∆ύο κωδωνοστάσια σε 

ναούς ορθόδοξου εκκλησίας εµφανίζονται υπό την επίδραση της δυτικής αρχιτεκτονικής 

στη Ρωσία κατά το 18ο αιώνα και στην Ελλάδα και τις άλλες Βαλκανικές Χώρες µετά το 

1840. Επισηµαίνεται ότι ακόµη και τα δυτικότροπα κτήρια της Επτανήσου περιορίζονταν 

σε ένα κωδονοστάσιο. 

Ο πληθωρισµός του αριθµού των κωδωνοστασίων δεν συνάδει µε το ήθος της 

Ανατολικής Εκκλησιαστικής Αρχιτεκτονικής. Στη συγκεκριµένη πρόταση υπάρχει 

προφανής δυσαρµονία κλίµακας µεταξύ των κωδωνοστασίων και του κεντρικού 

τρούλου. Τα κωδωνοστάσια µοιάζουν να έχουν σµικρυνθεί βίαια και έχουν προσαρτηθεί 

κατά κάποιο τρόπο τυχαίο, όπως και τα άλλα χαµηλά προκτίσµατα που βρίσκονται 

δίπλα τους στον κύριο όγκο του ναού. (βλ. δυτική πανοραµική άποψη). Επισηµαίνεται 

ακόµη το γεγονός ότι ο άξονας στις όψεις των πύργων των κωδωνοστασίων δεν 

συµπίπτει µε τον άξονα των βάσεων τους ενώ οι επικλινείς στέγες των προκτισµάτων 

αποτελεί παραφωνία. 
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3.3.  Σε Σχέση µε την Κυπριακή Βυζαντινή Αρχιτεκτονική  

Η εξωτερική πάντως µορφή του ναού, µε την πληθώρα των χαµηλών τόξων, που 

µάλιστα περιέργως τα προβάλλει έντονα, (εκτός από το ότι τον κάνουν, στην 

κατακόρυφη διάστασή του, να φαίνεται έντονα, µέχρι βίαια, συµπιεσµένος), σε 

συνδυασµό µε την πληθώρα των, και µεγάλης ποικιλίας, και ανοµοιογενών, τυφλών ή 

µη, παραθύρων, εκτός που αθέλητα και παρά τις περί του αντιθέτου επιδιώξεις των 

συνθετών του, αυξάνουν τον όγκο του πλασµατικά, (συνεπώς αντιαισθητικά) κάνουν και 

την µορφολογία του υπερβαλλόντως φλύαρη, και ούτως ή άλλως αντίθετη µε κάθε 

αισθητική αντίληψη της βυζαντινής παράδοσης.  

Σφάλµα το οποίο δυστυχώς, οφείλοµε παρενθετικά να επισηµάνοµε, ακολουθούν τα 

τελευταία χρόνια όλοι σχεδόν οι παρουσιαζόµενοι στον τόπο µας, ως βυζαντινοί, ή 

«νεοβυζαντινοί» ναοί! Η άκριτη όµως, και εν πολλοίς τυφλή παράθεση µορφών του 

παρελθόντος, που η νοµοτέλειά τους δεν έγινε καν κατανοητή από τον «συνθέτη» τους, 

µοιραία οδηγεί και στην άκρατη µορφοκρατία. Της οποίας όµως απεγνωσµένο 

καταφύγιο, είναι η συσσώρευση πλήθους, ακόµα και ετερόκλητων στοιχείων δήθεν 

βυζαντινής µορφολογίας, που τις πιο πολλές φορές δεν είναι καν βυζαντινά, σε µια 

εναγώνια προσπάθεια να δοθεί έκφραση στο ανέκφραστο. Με φυσική συνέπεια το 

µορφικό αποτέλεσµα, ως πληθωρικά φλύαρο, να καταθορυβεί αντί να συγκινεί τον λαό, 

προς τον οποίο, ως πλήρωµά βέβαια της η εκκλησία απευθύνεται. Και είναι αυτός ο 

λόγος που αµυνόµενος ο λαός, µιλά απαξιωτικά για «τεράστιους», ή «υπέρογκους» και 

«υπερµεγέθεις» ναούς… ∆εν είναι όµως το µέγεθος του ναού, του οποιουδήποτε ναού, 

το πρόβληµα. Και η Αγια-Σοφιά είναι ναός µε µεγάλο µέγεθος. Αλλά ταυτόχρονα είναι και 

λιτός. Και ιδίως εύµετρος. Όπως άλλωστε και όλη η ελληνική αρχιτεκτονική, είτε 

βυζαντινή είτε αρχαία, κατά τη ρήση του Πλάτωνος, ότι «το δε καλόν ουκ άµετρον». 

Εκείνο που χαρακτηρίζει την βυζαντινή ναοδοµία της Κύπρου, ως Σχολή µάλιστα της 

Κύπρου, είναι αυτή η κατ’ εξοχήν λιτότητα. Η οποία εκδηλώνεται µε τους γραφικούς 

τοίχους από λαξευµένους λίθους, (χωρίς δηλ. διακοσµητικά γείσα, πληθωρικά κυµάτια 

κ.λπ.) µε θόλους η τρούλους χωρίς κεραµίδια, όπως ήταν η πιο πρώιµη βυζαντινή 

παράδοση. Χαρακτηριστικό µάλιστα αυτού του «συντηρητισµού» της Κυπριακής Σχολής 

βυζαντινής ναοδοµίας, είναι ότι και όταν ακόµα, κατά την ανοικοδόµηση του τόπου, µετά 

την ερήµωση των αραβικών επιδροµών, είχαν σταλεί από τους Αυτοκράτορες, τεχνίτες 

για την ανέγερση νέων ναών, οι οποίοι ακολούθησαν φυσικά την τότε επικρατούσα 

Σχολή της Κωνσταντινούπολης, µε τα βυζαντινά κεραµίδια για επικάλυψη των θόλων και 

των τρούλων, και το πλινθοπερίβλητο σύστηµα τοιχοποιίας, (Αντιφωνητής, Αγ. Νικόλαος 

Στέγης) το εξόχως διακοσµητικό αυτό σύστηµα δεν επεκράτησε στην Κύπρο, και οι 

τεχνίτες επανήλθαν στη λιτότητα της λαξευτής τοιχοποιίας και την κάλυψη των θόλων µε 

αδιάβροχο απλώς κονίαµα, το κορασάνι. ∆ηλ. διατήρησαν οι κύπριοι τεχνίτες το 

παραδοσιακό κυπριακό ύφος.  

Συνεπώς θεωρούµε ως ιδιαζόντως κρίσιµο για ένα ναό, που είναι και καθεδρικός, (µε ό,τι 

νοηµατοδοτεί αυτό το γεγονός), που θα ανεγερθεί όχι µόνο σε ένα τόσο «δύσκολο» 

(όπως διατυπώθηκε στα προηγούµενα) χωροθετικά σηµείο της πόλης, αλλά και σε ένα 
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αρχιτεκτονικό περιβάλλον έντονα χαρακτηριστικό της κυπριακής παράδοσης, να 

εκφράζει, τον χαρακτήρα αυτού του ύφους και να τον αναδεικνύει. 

∆εν θα ήταν άκαιρο, σε σχέση µε το περιεχόµενο της προηγουµένης παραγράφου, αν 

στο σηµείο αυτό επισηµάνοµε µια επίκαιρη και κραυγαλέα παρεξήγηση, που γίνεται µε 

τους «βυζαντινούς» ναούς όσοι τα τελευταία χρόνια ανεγείρονται στον τόπο, στους 

οποίους, και σε αντίθεση µε την κυπριακή παράδοση, χρησιµοποιούνται κεραµίδια για 

επικάλυψη των θόλων, σύµφωνα βεβαίως µε ό,τι οι δηµιουργοί τους θεωρούν 

«βυζαντινή παράδοση»: Το παράδοξο είναι πως τα κεραµίδια αυτά δεν είναι καν 

βυζαντινά! Είναι απλώς ρωµαϊκών καταλοίπων αποµιµήσεις, και απέχουν από ό,τι είναι 

το βυζαντινό κεραµίδι, το οποίο ας σηµειωθεί αποτελεί απ’ ευθείας εξέλιξη των κεράµων, 

όπως χρησιµοποιούνταν στην αρχαία Ελλάδα. 

 

4. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συµπερασµατικά σηµειώνονται τα ακόλουθα: 

1. Η ανέγερση ενός Καθεδρικού Ναού συνιστά όχι µόνο τεχνικό, αλλά και πνευµατικό 

γεγονός. Αποδίδουµε  ιδιαίτερη σηµασία σε αυτό το ζήτηµα και θεωρούµε ότι η 

συναίσθηση αυτού του γεγονότος πρέπει να διέπει την διαδικασία 

προγραµµατισµού, σχεδιασµού και ανέγερσης του Νέου Καθεδρικού Ναού. Η ίδια 

συναίσθηση µεγεθύνει την ευθύνη µας και µας αναγκάζει να είµαστε δυσάρεστοι 

διατυπώνοντας όσες αρνητικές σκέψεις προηγήθηκαν. Αυτό γίνεται µε ειλικρινή 

λύπη, αλλά και µε αίσθηµα ευθύνης. 

2. Ο Καθεδρικός Ναός συνιστά έκφραση της ενότητας της Εκκλησίας και αυτή η 

διάσταση θα έπρεπε να είχε αποδοθεί στο τελικό κτίσµα, αλλά και στη διαδικασία. 

3. Ο σχεδιασµός ενός µεγάλου Ναού παρουσιάζει δυσκολίες τεχνικής φύσεως, αλλά 

ακόµη µεγαλύτερες είναι οι δυσκολίες αρχιτεκτονικής εκφράσεως νοηµάτων, πέραν 

της γενικής µίµησης παραδοσιακών µορφών. Η δυσκολία του σχεδιασµού ενός ναού 

αποδεικνύεται άλλωστε από τον µικρό αριθµό αξιόλογων σύγχρονων ναών στον 

κόσµο.  

4. Η απόφαση χωροθέτησης ενός Καθεδρικού Ναού φάνηκε µέσα από την πιο πάνω 

αξιολόγηση δηµιουργεί αρνητικές επιπτώσεις που δεν λήφθηκαν υπόψη από την 

Εκκλησία της Κύπρου. Θεωρείται σηµαντικό όπως επανακαθοριστεί η στρατηγική 

χωροθέτησης του εν λόγω Καθεδρικού Ναού έτσι ώστε να λάβει υπόψιν τα όσα 

λέχθηκαν στο παρόν έγγραφο. Πολύ περισσότερο να µελετήσει τις υπόλοιπες 

επιλογές όπως αναφέρθηκαν στην παράγραφο 1.2.  

5. Όπως ήδη αναφέρθηκε, δεδοµένου ότι θεωρούµε  την ανέγερση του Νέου 

Καθεδρικού Ναού πνευµατικό γεγονός κρίνουµε ότι η διαδικασία σχεδιασµού πρέπει 

να είναι ανοιχτή και να προκαλέσει την µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή του 

αρχιτεκτονικού κόσµου, τουλάχιστον της Κύπρου. Μετά την αξιολόγηση µέσα από 
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ανοικτή συζήτηση των επιλογών χωροθέτησης του Καθεδρικού Ναού που 

προτείνονται πιο πάνω, ενδεδειγµένη διαδικασία θα ήταν η διενέργεια αρχιτεκτονικού 

διαγωνισµού, µε πολύ σαφές πρόγραµµα και κατευθύνσεις.  

6. Του διαγωνισµού θα έπρεπε επίσης να είχε προηγηθεί συζήτηση για τα δέοντα της 

σύγχρονης ορθόδοξης ναοδοµίας, ενδεχοµένως σε συνάρτηση και µε τις λοιπές 

λειτουργικές τέχνες. Η συζήτηση αυτή, στην οποία θα πρέπει να συνεισφέρουν 

πέραν των αρχιτεκτόνων και πολεοδόµων επίσης κληρικοί και θεολόγοι, και µε 

δεδοµένο το υψηλό επίπεδο του αρχιτεκτονικού κόσµου της Κύπρου, θα ωφελούσε 

την Ορθόδοξη Ναοδοµία συνολικά. 

7. Για την πρόοδο του έργου προτείνεται η αποσαφήνιση των προθέσεων της 

Εκκλησίας της Κύπρου σχετικά µε τις λειτουργίες που επιθυµεί να στεγάσει  µαζί µε 

τον Καθεδρικό Ναό και η κατανοµή αυτών σε φάσεις.  

8. Ωστόσο, και στην περίπτωση που θα επιλεγεί η συγκεκριµένη περιοχή, θα πρέπει να 

διενεργηθεί αρχαιολογική έρευνα ώστε να αποσαφηνισθούν οι τυχόν δεσµεύσεις που 

θα προκύψουν. Πρέπει ενδεχοµένως να αναθεωρηθούν οι κατευθύνσεις γενικών 

πολεοδοµικών σχεδίων προς την κατεύθυνση της διατήρησης ή και αποκατάστασης 

του παραδοσιακού χαρακτήρα του πολεοδοµικού ιστού στην υπό συζήτηση περιοχή.  

9. Περαιτέρω, και ανεξάρτητα των πιο πάνω, γενικό συµπέρασµα του ΕΤΕΚ, µε βάση 

και την εισήγηση της Επιτροπής, είναι πως µε δεδοµένο ότι τα σχετικά προβλήµατα 

που επισηµαίνονται είναι καίρια, γενικά εις ότι αφορά την χωροθέτηση και ειδικά σε 

σχέση µε το γεγονός ότι, η συγκεκριµένη πρόταση, όσον αφορά τη µορφολογία του 

ναού, δεν συνάδει ούτε µε την γνήσια βυζαντινή µορφολογία ούτε µε τον επιθυµητό 

για την εντός των τειχών πόλη της Λευκωσίας χαρακτήρα, θα πρέπει τουλάχιστον η 

µορφολογία του ναού να αλλάξει, ώστε να µη δηµιουργηθεί και αισθητικώς 

περιβαλλοντικό πρόβληµα. 

 

 


